

广东出台方案推动竞争政策在粤港澳大湾区先行落地

# 全面清理妨碍公平竞争的规定和做法

日前,广东省人民政府官网发布了《广东省进一步推动竞争政策在粤港澳大湾区先行落地实施方案》(简称“《实施方案》”),提出加强和改进反垄断执法,加大力度规制行政机关滥用行政权力排除、限制竞争行为;支持深圳开展竞争执法先行试点等内容。3月1日,广东省政府新闻办举行新闻发布会,进一步介绍《实施方案》相关情况。

## 率先将地方性法规纳入公平竞争审查范围

会上,广东省市场监管局局长麦教猛介绍,《实施方案》围绕“竞争优先、和而不同、持续发展”三个原则明确了十大具体举措,主要措施主要体现在几个方面。

在全面落实公平竞争审查制度方面,《实施方案》明确健全完善立法机关、行政机关共同参与的公平竞争审查工作部门间联席会议,在审查规章、规范性文件的基础上,率先将地方性法规纳入公平竞争审查的范围;全面清理妨碍粤港澳大湾区统一市场和公平竞争的规定和做法,重点清理妨碍民营企业发展和违反内外资一致原则的歧视性准入、指定交易政策措施,防止滥用行政权力通过招投标、划分企业等级、增设证明事项、设立项目库、注册、认证、认定、公证等形式排除、限制竞争行为;优化审查机制,强化政策制定部门的自我审查责任,完善重大政策措施会审、

抽查、举报回应等工作制度,先行探索由市场监管部门会同起草部门在以政府名义出台的政策措施起草过程中进行公平竞争审查的工作模式。

进一步加强反垄断和反不正当竞争执法。围绕群众关切的行业垄断、企业垄断、地方保护等违反公平竞争的行为,精准重拳出击,让监管长出牙齿,让违法付出代价;建立健全省、市、县三级反垄断和反不正当竞争工作联动机制,推进“大数据+监管执法”,完善线索获取渠道,构建监管网络。

深入推进有利于公平竞争的市场准入改革。《实施方案》明确,推进市场领域“非禁即入”,实现各种所有制经济主体平等进入市场。深入推进“证照分离”“多证合一”“压缩企业开办时间”等改革,降低企业制度性交易成本。推广“银政通”服务,实现港澳投资者商事登记就地受理以及远程办理。推动简化版商事登记公证书试点改革在大湾区复制推广。

■新快报记者 麦婉诗

## 支持深圳建立专门的公平竞争审查机构

此外,《实施方案》提出支持深圳开展竞争监管工作试点。指导深圳探索公平竞争集中审查、专业审查的工作模式,支持深圳建立专门的公平竞争审查机构。在全国统一的市场准入负面清单基础上,支持深圳制定放宽市场准入特别措施清单试点和商事登记确认制试点,形成可复制推广的经验。

深圳市市场监督管理局局长李忠在会上介绍,推进试点在政府层面,要坚持制度建设和监管执法并重,在监管执法方面,既要“放得更宽”,又要“管得更严”。

“放得更宽”就是要制定实施深圳放宽市场准入特别措施清单试点和商事登记确认制,营造更加公平便利的市场准入环境。“管得更严”,就是要强化重点领域反垄断和反不正当竞争执法力度,全力维护公平竞争的市场环境。

3月8日-12日  
广州中考报名

体育考试项目有变化,考试费改为网上缴纳

新快报讯 记者罗晓晴报道 3月1日,新快报记者从广州市招考办获悉,2021年广州市高中阶段学校考试招生(以下简称“中考”)报名将于3月8日至12日进行。本次报名继续采取全程网络方式进行,考生可在网上申请考生号,报名点在线审核资格、派发考生号,再由考生在网上填写报名信息、缴纳考试费完成报名。

需要注意的是,体育考试项目由以往的必考项目二选一、选考项目五选一,改为一类项目中长跑和游泳二选一,二类项目跳类、投类、球类八选二。缴纳考试费改为网上缴费,参加高中阶段学校统一录取的考生须在报名确认后,于3月19日前登录中考服务平台,按系统操作指引缴纳考试费。

### ●问答:

问:符合哪些条件的随迁子女可以报考公办普通高中?

答:具有广州市三年初中完整学籍、父母一方或其他监护人持有在广州市办理且在有效期内的《广东省居住证》的非本市户籍初中毕业生,可报考广州市公、民办普通高中和中职学校。省、市属和越秀、海珠、荔湾、天河区属公办普通高中招收随迁子女的计划为该校当年招生计划的8%至15%,其他区属公办普通高中招收随迁子女的计划为该校当年招生计划的8%至18%,区属公办普通高中的具体比例由各区根据实际情况确定,省市属公办普通高中的具体比例由学校自行确定。

问:具备什么条件的考生可报考名额分配计划?

答:报考名额分配计划的考生,须同时具备以下条件:一是具有广州市户籍(含政策性照顾学生);二是具有同一初中学校三年完整学籍并在该校就读到毕业的初中应届毕业生,或从市外转学到本市并在转入学校就读到毕业的初中应届毕业生。

广东44所高校  
新增125个专业

新快报讯 记者王娟报道 3月1日,教育部官网发布《教育部关于公布2020年度普通高等学校本科专业备案和审批结果的通知》(以下简称《通知》),公布2020年度普通高等学校本科专业备案和审批结果。

《通知》显示,广东高校方面,新增备案本科专业共有121个,新增审批本科专业4个,调整学位授予门类或修业年限专业3个,撤销本科专业6个。

2020年度,广东共有44所高校新增专业。其中,新增专业最多的深圳技术大学,共有8个专业成为新增备案本科专业。其次是暨南大学、广东科技学院和肇庆学院,新增了6个专业。

新增审批本科专业的高校中,暨南大学、汕头大学、广东药科大学和仲恺农业工程学院各新增1个专业,分别为预防医学、眼视光医学、中西医临床医学和水生动物医学。

除了新增专业,另有3所高校调整学位授予门类或修业年限专业3个,还有5所高校撤销了6个本科专业。

在广东,中山大学、华南理工大学等5所高校今年新增了人工智能专业。华南农业大学等8所高校新增了大数据相关的专业。



■广州提出  
加快推动全  
市快递电动  
三轮车规范  
化管理,强  
化准入退出  
机制。

新快报记者  
孙毅/摄

## 广州开展为期300天交通秩序大整治

围绕重点违法和重点路段、区域,实施全覆盖整治

新快报讯 记者林钢威报道 3月1日,广州市政府新闻办公室召开新闻发布会,宣布从3月1日起,全市开展为期300天的道路交通秩序大整治专项行动。将对外卖快递车辆、停车问题等进行综合治理。

### 外卖行业人员车辆实行“五个一律”

广州将搭建“以公安和各区为主力军、其他相关单位全面参与”的网格化执法治理工作机制,各区整合交通、城管、住建、志愿者等力量,围绕重点违法和重点路段、区域,实施全覆盖整治。

广州将建立外卖行业联合管理机制,对外卖行业人员车辆实行“五个一律”(车型和外观一律统一标准、人员入职一律审查培训、人员车辆一律入库编码、企业管理一律实行考

核、违法事故一律强制退出)管理,对企业定期考核,根据考核成绩采取约谈、曝光、治理的措施,形成管理和产业链条双闭环机制。加快推动全市快递电动三轮车规范化管理,督促企业完成车辆备案、驾驶员考证工作,全面升级信息化管理系统,强化准入退出机制。加强共享单车管理,落实《广州市互联网租赁自行车管理办法》,并引导企业在城郊结合部、偏远地铁站和公交站等区域适量投放车辆。

### 研究推动机关、事业单位泊位有偿错时共享

为加强占道施工综合治理,有关部门将对正在实施的占道工程开展全覆盖专项排查;每月开展联合检查,及时发现问题,对占道施工违法行为进行惩处,并督促施工单位落实整改。

此外,广州将开展全市停车问题

综合治理。编制全市停车场专项规划,明确各类机动车停车位供给总量、停车设施布局、规模和建设时序,坚持“建筑配建停车位为主,路外公共停车为辅,道路路内停车位补充”原则,确定不同区域停车设施差别化供给;鼓励机关、事业单位向行政服务对象有偿开放停车设施,提高公共服务水平;研究推动机关、事业单位停车泊位非工作时间有偿错时共享。

为推进慢行系统建设,有关部门将在保证人行道宽度和车行道最小宽度的前提下,通过对车道瘦身、压缩部分绿化带或人行道等形式及结合标线翻新工作,按计划逐步恢复全市非机动车道,并增设机非隔离护栏。

另外,广州还将推进交通拥堵点位改造。推进“双微改造”,综合运用车道瘦身、待行区、借道左转等措施,优化提升路口、路段通行秩序和通行能力。